



三水区芦苞镇

全盘发力 跑出招商引资加速度

文/佛山日报记者吕小洁 通讯员罗曩
图/芦苞镇供图

春天里,芦苞大地发展潮涌、生机勃勃,处处奏响着强工业经济的奋进乐章:招商引资马不停蹄、园区建设热火朝天……

坚持制造业当家的三水区芦苞镇,把2023年定为“招商建设年”,力争全年引进合同项目总投资在2022年翻番基础上再翻番,出让土地600亩以上。

目标已定,唯有实干。芦苞镇将招商引资作为经济工作的“第一抓手”,全盘发力,洽谈推进,2月初至今,足迹遍布京津冀、长三角、珠三角等城市群。

芦苞镇统计的一组数据显示,截至3月25日,全镇储备在谈项目12个,总投资超百亿元,已经签约项目4个,在夯实制造业“家底”的同时,更为芦苞经济增长提供了坚实支撑。



芦苞涌左侧工业园密布。图为芦苞宝华产业园。

大招商:足迹遍布京津冀、长三角

3月25日是星期六,芦苞镇政府招商中心会议室依然很热闹,即将出发前往四川成都的招商队伍,正在研究讨论此行的具体事项,提前做好功课,提高命中率。

放假“闲不了”,上班“坐不住”。2月初至今,芦苞镇保持了每周至少一支队伍外出招商调研的频次。

据不完全统计,今年以来,芦苞镇招商队伍的足迹已经遍布北京、深圳、广州、杭州、苏州、南京、合肥、常州、温州、保定等城市,对接当地优势产业,寻求合作新机遇。

芦苞镇主要领导、分管领导近期连续到京津冀、长三角、珠三角多地,进行招商考察,像这样大阵仗密集外出招商的经历,在芦苞镇的“招商史”中并不多见。

今年芦苞镇政府工作报告提出,以高质量发展为牵引,大抓经济、大

抓发展,力争实现引进合同项目总投资超80亿元、出让土地600亩以上。而后,芦苞镇再次加压,将年度引进合同项目总投资目标提升到140亿元。

发展靠项目支撑,而项目从何而来?靠的是招商引资。全力以赴抓好招商引资,分秒必争。春节假期后,芦苞镇招商队伍马不停蹄,加快“走出去”步伐,或紧密开展各类招商活动,或组织企业“外出”抢订单。

2月初至今,一波接着一波的外出行动,让芦苞的招商地图越画越大,遍布全国经济发展、创新要素最活跃、最前沿地区。

当下的芦苞,正全力把握佛北战新产业园开发的机遇,高水平谋划现代化产业体系建设,夯实制造业家底,朝着再造一个产业新芦苞的目标奋进。

抓项目:目光聚焦战略性新兴产业

主动密集“出击”背后,是芦苞镇对“招大引优”的强烈期盼。

纵观近两个月芦苞镇的招商调研足迹,可以看到芦苞镇的招商队伍除了拜访一批不同领域的龙头企业,还结合自身的产业优势,将目光聚焦在新能源汽车、高端装备制造、新材料等几大战略性新兴产业,以及文旅产业项目上。

主动出击,对接强企成效不断显现。连日来,芦苞镇来客不断,陆续有来自广州、成都、清远等地的文旅项目看上了芦苞这片投资热土。

数据显示,芦苞镇一季度4个签约项目中,3个为高端装备制造业,占地总面积约78亩,将落户芦苞高端装备制造产业园。

其中新能源设备智能制造中心项目,将建设新能源配套及电力设备智能制造中心,预计年产值5亿元,年税收1540万元;另外一个新能源汽车冲压落料生产线及配套精整设备项目主营产品为工业母机,预计年产值5.1亿元,年税收1925万元;还有一个生物基、淀粉基新材料制造项目将建设可降解环保材料生产基地,项目达产后预计年产值2亿元,年税收560万元。

一个个重大项目接踵而至,一项项效率纪录不断刷新。放眼芦苞大地,项目建设热潮涌动、企业发展风生水起、城市建设日新月异……“拼”字当头,处处是奋斗者的身影,勾勒出芦苞镇奋勇争先“拼经济”的火热图景。

强服务:让好项目落得下、发展好

佛山市新能源汽车产业园(北园)内,挖掘机、运输车等工程车辆往来穿梭,园区建设一片忙碌景象。而首个落户园区的天心天思智能装备产业项目(以下简称“天心天思”)自1月29日动工以来,建设工作正快速高效推进。

2022年12月30日,投资50亿元的天心天思落户芦苞,从谈判到签约、拿地到动工前后仅花了两个月时间。大项目高效推进的背后,是政府给予的全方位服务与保障。

2月8日,距离天心天思动工两周不到,芦苞镇招商队便来到天心天思项目在浙江温州的两个产业园区,了解项目投资方最新需求。

此行双方达成多项共识,明确了下一阶段将开展政企联合招商。在项目落地过程中,芦苞镇提供全方位的服务,如加强规划指引、帮助设计厂房标准、协调临时办公场地等,力促项目早投产、早收益。

以一流服务营造一流营商环境,还要以园区建设提升引领经济高质量发展。

芦苞镇始终把园区作为产业发展的主阵地、主战场,围绕佛山市新能源汽车产业园(北园)、芦苞高端装备制造产业园和现代都市农业产业园(渔世界),把3个园区作为“再造一个产业新芦苞”的新引擎。

作为重点建设的佛山市新能源汽车产业园(北园),截至3月21日,一期已经完成园区内6条市政道路的设计工作,其中5条道路正在进行道路和给排水工程施工,整体建设进度不断加快推进。

接下来,芦苞镇将按照“三生融合”理念,高起点、高标准、大气魄做好3.0园区规划,实施园区市政道路、污水处理厂等基础设施建设,并建设80亩的生活邻里中心,打造“人城产”融合样板,势必用一流的服务、优质的配套,让好项目招得来、留得住、发展好。

数读



芦苞镇一季度经济亮点

● 招商引入项目4个,总投资额52亿元,预计年产值26亿元,新增税收2.1亿元。

● 招商引资在谈项目12个,投资总额超百亿元,土地需求超千亩。

● 3个纳入省重点项目,2个纳入市重点项目。

一次进门检查多个事项

三水区市场监督管理局探索“一次查”机制为企业减负

佛山日报讯 记者吕小洁 通讯员黄健芬报道:“一次检查多个事项,企业省事很多。”4月6日,广东鲸鲨化工有限公司安全环保部副部长李洪波说。不久前该公司接受了三水区市场监督管理局(以下简称“区市场监管局”)、区应急管理局等部门联合开展的随机检查。此次行动运用“一次查”机制,多个部门联合执法,只进一次门便可检查多个事项,有效为企业减轻负担。

今年初,三水区市场监管局创新监管模式,制定《佛山市三水区市场监管领域融合监管改革实施方案》,在全区探索推行“一次查”机制,通过联合多部门执法、融合多个检查事项、优化检查表格的方式,提高监管检查效率,解决多头执法问题。

三水区市场监管局信用风险监管股相关负责人介绍,“一次查”机制依托佛山市市场监管服务信息化平台,对平台上的信息进行系统梳理,了解掌握各部门监管检查时间、任务等,然后统筹制定联合检查计划,如把区不同部门对同一市场主体的检查任务合并,并统一时间联合上门执法,实现多项事项一次联合、一表通查。

今年第一季度,三水区市场监管局聚焦制造业企业和社会关注热点问题,对近2万个监管目标进行分类比对,最终随机选取了建材、汽车、家电等10个类型25个市场主体试行了“一次查”机制,广东鲸鲨化工有限公司是其中之一。

李洪波指出,此前,企业面临消防、

公安、市监等部门多头执法的问题,十分困扰。他表示,新的机制实现了一次进门、检查多个事项,并给出具体指导意见,有效减轻了企业负担。

据统计,今年一季度,三水区市场监管局运用“一次查”机制共对25家企业开展检查,监管任务次数从每家6次压缩至每家1次;监督检查平均耗时从4小时压缩到1小时内;检查人员由每家12人次精简到每家2人次。

区市场监管局相关负责人表示,“一次查”机制有效整合执法资源,优化监管效能,切实减少对正常生产、经营活动的干预,降低企业的配合成本,最终目标是打造规则健全、统一开放、竞争有序、监管有力、便捷高效的营商环境,助力企业发展。



三水区市场监管局、区应急管理局等部门联合对广东鲸鲨化工有限公司开展随机检查。/通讯员供图

上接D01 ▲

愿景成实景 为幸福加码

医疗质量直接关系到人民群众的生命健康。今年年初,三水区卫生健康局就吹响奋进号角,推动医疗资源提质扩容,动员区级医疗机构竞标争先、争分夺秒,加速提升医疗技术水平,促进区内高水平医院建设,增进群众健康福祉。

三水区人民医院率先行动起来——2月初,与“国家队”中山大学附属第一医院签订合作协议,带动提升医院综合实力水平,力争未来实现90%病人看病不出三水;3月,优化医院门诊布局,开设日间手术室,新引进一台高端磁共振设备,联动三水汽车站新增停车场,从多方面升级患者就医体验。

另两家区级公办医院也纷纷抓好

发力点,为辖区居民提供优质医疗健康服务。其中,佛山市中医院三水医院门诊部党支部与芦苞镇社区卫生服务中心党支部举行党建共建签约仪式,助力芦苞镇基层诊疗服务提质。三水区3岁以下婴幼儿照护服务指导中心在三水区妇幼保健院挂牌成立,助力全区婴幼儿照护服务体系建设和发展,带动全区托育服务高质量发展。

展望未来,三水将持续推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,加快打造区域医疗高地。

具体到今年,三水将推动珠江医院三水医院启用运营,加快市第一人民医院三水院区、区北部医疗中心启动建设;支持区人民医院深化高水平

医院建设,支持区中医院创建“三甲”中医医院,支持区妇幼保健院强化医联体合作。

高质量医疗资源走向普惠,让人期待。

生态“出圈” 软硬兼施守净土

“三水的自然风光很美,在其他地方很少能看到这么美的景色。”4月1日,走完佛山50公里徒步三水线全程后,来自南海区的市民赵阳不禁由衷感叹。

沿途绿意盎然,一线江景,行走在三水的江边绿道上,赵阳饱览三水新城风采、老城韵味。其间,他不由得慢下脚步,转身与美景拍上几张合影,为绿

美三水点赞。当天,4万余人漫步烟雨淼城,发现绿美三水,遇见更好的自己。

人在水乡绿道骑行、江畔风光如诗如画、岸边草木绿意盎然……这些水城共融、人与自然和谐相处的日常场景背后,是工业强区三水推动“工业文明+生态文明”协调发展的探索。

近年来,三水坚持“流域治理+四源共治”的工作思路,以问题为导向,推进各项治水护水举措,深入打好全面打赢水污染防治攻坚战;一体推进工业源、扬尘源、移动源和城市源“四源”精细治理,坚持从源头上发力,守护蓝天白云,提升城市宜居度。

治理生态环境的同时,三水生态环境部门“软硬兼施”,一方面对未造成环境污染且主动改正错误的企业进行批评教育,另一方面对有严重违法行为的企业绝不手软。

去年以来,三水生态环境部门共办理行政处罚案件154宗,罚款约1526

万元;将14宗严重违法的案件移送公安机关,对当事人进行行政拘留,9宗涉嫌污染环境犯罪的案件被移送公安机关立案侦查。

一套“组合拳”之下,三水的生态环境持续向好,水质、气质“非凡”。数据显示,今年1月1日~3月30日,三水区空气质量指数(AQI)优良天数79天,优良天数排名全市第二。1~2月,三水区饮用水源水质100%达标,国控和省控断面水质100%达标。2022年,思贤滘碧道三水区段还入选了广东省“最生态”碧道。

今年,三水区首次提出开展绿美广东三水行动,将全面提升生态环境品质、深入开展污染防治、大力推动绿色低碳转型,建设好山好水好三水,绘就生态宜居新画卷。

一件件暖心实事、一项项惠民工程,回应着人民群众对美好生活的向往,让这个春天变得愈发暖意融融。